

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Szerkesztőség:

Főtér, Hermann-udvar I. emelet, a főlépcsőnél.

Bermentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Késiratokat vissza nem küldünk.

Kiadóhivatal:

Főtér, Hermann-udvar I. emelet, a külső folyosón.

Hirdetések díjazabály szerint

Egyes szám 5 kr. ünnep- és vasárnap utáni szám 3 kr.

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva:	Vidékre postán küldve:
Egész évre . . . 12 frt.	Egész évre . . . 14 frt — kr.
Fél évre . . . 6 frt.	Fél évre . . . 7 frt — kr.
Negyed évre . . . 3 frt.	Negyed évre . . . 3 frt 50 kr.
Egy hóra . . . 1 frt.	Egy hóra . . . 1 frt 20 kr.

Arad, decz. 20.

A kultuszminiszter már régebben foglalkozik a nem kellőleg javadalmazott kath. lelkészek helyzetének javításával. Kezdeményezésére a püspöki kar a hercegprímás elnöklété alatt tartott is már e tárgyban tanácskozást s akkor abban állapodott meg, hogy első sorban is a javadalmak pontos és részletes összeírása szükséges a végből, hogy ennek alapján a segélyre szoruló plébániákról tüzetes jegyzék legyen összeállítható. Az összeírásnál követeendő irányelvek megállapítására egy újabb összejövetelt határoztak. Ezen összejövetelt a hercegprímás budavári palotájában a napokban tartották meg. Hol elhatározták, hogy a javadalmak becslését és összeírását csakugyan keresztel kell vinni, mely ezből a püspöki kar és a kormány megbízottjaiból vegyes bizottság lenne kiküldendő. A kultuszminiszter hozzájárult ezen indítványhoz, egyházi részről pedig Haynald és Samassa érsekeket és Schlauch püspököt bízták meg.

A képviselőház a karácsonyi szünetek előtt szombaton tartotta utolsó ülését. Az érdemleges ülések a csütörtöki ülés véget érten, a képviselőház tagjainak java része már elutazott a fővárosból s így alig voltak ötvenen jelen. Az ülés egyedüli tárgya a főrendiház izenete volt, melyet Rudnyánszky József báró, főrendiházi jegyző nyújtott át s a mely a főrendiház által is változatlanul elfogadott indemnitástörvényjavaslatra vonatkozott. A törvényjavaslatot szentesítés végett fölterjeszteni határozták. Ezzel az üléssel, miután az elnök ismételtén boldog új évet kívánt a ház tagjainak, véget ért.

A képviselőház közigazgatási bizottságának albizottsága — melynek tagjai Tisza Lajos gróf, mint elnök, Dárday Sándor előadó, Grünvald Béla és Stojankovics Sándor — tegnapelőtt tartott ülésében megállapította a közigazgatás reformjáról szóló javaslatnak a városi tanácsok hatáskörébe vonatkozó szövegét, mely több új szakaszból fog állani.

Zágrábból jelentik, hogy az elhunyt Vencesina helyébe közoktatási osztályfőnökké dr. Spencecz István egyetemi tanárt fogják kinevezni.

Az országgyűlés két házának érintkezése.

Az országgyűlés két háza érintkezésének szabályozása tárgyában kiküldött országos bizottság br. Vay Miklós elnöklété alatt tartott tegnapi ülésében befejezte munkálkodását. Az ülésen Rakovszky István albizottsági előadó beterjesztette a bizottság elvi megállapodásai alapján szerkesztett albizottsági javaslatot, melyhez a bizottság rövid vita után néhány lényegtelen módosítással hozzájárult. A bizottsági jelentés, melyet br. Vay elnök fog a két ház elnökének bemutatni, a tegnapi ülés megállapodásaihoz képest felhívja az országgyűlés mindkét házat annak kimondására, hogy országgyűlés határozat alapján saját házszabályainak függeléké gyanánt a következőket rendeljék:

1. §. A két ház határozatait egymással akként közli, hogy az egyik ház elnöke átírat kíséretében küldi meg a ház határozatát a másik ház elnökéhez.

Ezen átküldés kézbesítési könyv mellett eszközlendő. A kézbesítés lehetőleg az elnök vagy az alelnök saját kezével; mindenesetre azonban legalább is a hivatalos elnöki irodában ozzel megbízott tisztviselőnél teljesítendő.

Az átvett üzenetet az illető elnök, amennyiben az üzenetet az ülés folyamán veszi, még ezen ülés alatt, — egyébként pedig a legközelebbi ülésben jelenti és mutatja be a haznak. Egyebekben az elnök az illető ház házszabályai szerint jár el.

Oly üzenetek közlése alkalmával, melyek törvényjavaslatokat tárgyalnak, nemcsak az illető ház ezekre vonatkozó határozatai közlendők, hanem a törvényjavaslat indokolása, és esetleg a vele foglalkozott bizottság vagy bizottságok jelentései is.

2. §. Az egyik ház által egy ülészakban hozott, és a másik házzal közölt határozatok és megállapodások — akár törvényjavaslatokra vonatkoznak azok, akár más tárgyra — a másik ház által ugyanazon országgyűlés következő ülészakában is tárgyalhatók, minden újabb üzenetváltás nélkül.

3. §. A törvény által előírt azon esetekben, midőn az országgyűlés választásra és ennek következtében együttes ülésekre hivatik fel, ezen együttes ülések megtartásának módjait a következőleg szabályoztatnak:

a) Együttes ülések a két ház elnöke által egyetértőleg meghatározandó helyiségben tartandók.

b) Ily üléseken mind a két ház elnöke (esetleg akadályoztatása esetén alelnöke) együttesen elnöklő akként, hogy az egyik elnök nyitja meg, a másik rekeszti be az ülést.

Hasonlóan együttesen működik mindkét házból egy-egy jegyző.

Az elnökök és jegyzők teendőinek az ülés folyamán alatti megosztásáról szintén az elnökök intézkednek.

c) Érvényes határozat hozatalára legalább összesen annyi tag jelenléte szükséges, a mennyit a főrendiház és képviselőház házszabályai mindkét házra nézve külön-külön meghatároznak.

d) Az ülés megnyitvatván, a királyi leirat felbontatik és felolvastatik. A választás előtt elnök az ülést 10 perczre felfüggeszti. Ha ezen idő alatt legalább 30 tag (illetőleg mindenkor összesen annyi, a hányat a névszerinti szavazás kérésére a két ház házszabályai külön meghatároznak) névszerinti szavazást kér, ugy az elrendelendő.

Ellenkező esetben az elnökség a választást felkiáltás útján eszközölteti s ennek alapján mondja ki annak eredményét.

e) Névszerinti szavazás esetén sorliuzás dönti el, hogy először a főrendiház, vagy a képviselőház névsora olvastassék-e fel.

f) Ha két vagy több jelölt egyenlő szavazatot nyer, az egyenlő szavazatot nyertek között újabb választás dönt.

g) A szavazás titkosan, szavazójegyek beadásával történik.

h) A választás eredménye ugyanazon ülésen hirdetendő ki.

Az együttes ülés jegyzőkönyve ugyanazon ülés végével hitelesítettik.

4. §. A két ház tagjaiból alakított országos bizottságokat illetőleg a következők határozatnak:

a) Minden oly országos bizottságnál, a melynél a törvény eleve meg nem jelöli a főrendiházból és a képviselőházból külön-külön választandó tagok számát, ezen számarány rendszerint ugy alakítandó össze, hogy a főrendiház tagjai a bizottság egy harmadrészét képezzék. Alakulásra az országos bizottságokat a két ház elnöke hívja fel.

b) Az országos bizottságok működésének eredményéről szóló bizottsági jelentést, a mennyiben valamely törvény másként nem intézkedik, az országos bizottság elnöke közli mindkét ház elnökével.

5. §. A házszabályokhoz az 1872—5-iki országgyűlés mindkét háza által hozott, katórozat alapján csatolt függelék hatályon kívül helyezettétven, ennek helyébe a következő határozat iktattatik:

Minden törvényjavaslat, mely már a főrendiház hozzájárulását is megnyerte, annak szentesítés alá terjesztése előtt egy bizottság által vizsgálandó át azon ezből, vajjon a törvényjavaslat szövege megfelelő-e az országgyűlés mindkét háza által elfogadott megállapodásoknak.

Ezen bizottság tagjai lesznek felváltva, a főrendiház elnökének, illetőleg alelnökének, vagy a képviselőház alelnökének, illetőleg alelnökei egyikének elnöklété alatt:

a) a főrendiház azon jegyzője, ki a törvényjavaslat részletes tárgyalását alkalmával napi jegyző volt;

b) a képviselőház azon jegyzője, ki a törvényjavaslat részletes tárgyalásáról a jegyzőkönyvet vezette;

c) az illető törvényjavaslatra nézve a képviselőház tárgyalása alkalmával működött állandó vagy időszerinti bizottság elnökeje;

d) amennyiben a főrendiházban az illető törvényjavaslat szüntön külön előadó előadása mellett tárgyalatott, ezen főrendiházi bizottsági előadó.

Az összeegyeztető bizottság tanácskozásában résztvesz a törvényjavaslatot benyújtó szakminiszter vagy megbízottja is.

Azon esetekben, midőn ezen bizottság az összeegyeztetés alkalmával egyértelműleg megállapíthatja, hogy a törvényjavaslatban egyes módosítások alkalmából más, nem módosított szakaszokban oly hibák, tévedések vagy ellentmondások maradtak benne, a melyek minden valószínűség szerint csupán elnézés következményei, a bizottság erről a képviselőháznak írásbeli jelentést tesz.

A képviselőház ezen jelentést kinyomatván és a ház tagjai között kiosztatván, napirendre tüzi s alkalommal afelett minden vita nélkül dönt.

Hasonlóan vita nélkül dönti el a kérdést annak idejében a főrendiház is.

Külföld.

Londonból írják, hogy többé kétséget sem szenved, miszerint Gladstone és Parnell között más személyek közvetítésével alkudozások folynak, melyeknek főtárgya az ireknek nyújtandó önállóság. A parnelliták természetesen többet kérnek — mint ez minden alkalommal megszokott történni — mint a mennyit kapni remélhetnek. O'Connor, a „legvadabb“ parnelliták, nem akar egyebet, mint Irország teljes különválását és azt, hogy ugy bánjanak hazájával mintha Angolországnak csak egy gyarmata volna. Gladstone a maga részéről első feltételül szabja, hogy a parnelliták hivatalba helyezzek vissza, mert — így mondja — addig míg ismét a kormány élén nem áll, nem boesajtkozhat velük gyakorlati eredménnyel járó alkudozásokba, a miben különben igaza is van.

Salonichiből az a hír érkezik, hogy a macedon-szerb határra elötolt, körülbelül 15,000 török katonát legnagyobb részt onnet ismét visszahívták.

Konstantinápolyban egy császári irat boesajtatott ki, melynek értelmében minden hivatalnok, ki nincs feljogosítva a katonamentességi adó lefizetésére, azonnal ezredéhez csatlakozni tartozik.

Németországban a német birodalmi gyűlésen Helldorf conservatív képviselő az országgyűlési cyculus meghosszabbítására tett indítványt. Ezen indítvány oly esékely visszhangra talált, hogy ma-

Hasznos karácsonyi és ujévi ajándékok
mindenki részére.

Diszlevélpapírok csinos dobozokban

és BORITÉKOKBAN
DISZES IRÓ ASZTALI FELSZERELVÉNYEK,
ALBUMOK, IRÓMAPPÁK, EMLÉKKÖNYVEK,

BERENDEZETT

toll- és festékszereknék

gyermeklevél-papírok

KÜLÖNFÉLE ALAKOKBAN

s. a. t.

BLOCH

és POLLAK
ARADON, AZ ÚJ HERMANFÉLE PALOTÁBAN.
BUDAPESTI
FIÓKÜZLETE
KÉZSÉBÉ

TOVÁBBÁ

VANNAK KÉSZLETBEN:

Ujévi üdvözlőkártyák

és üdvözlő levelek

diszes fali képek chromó és relief.

Rajzeszközök és mindentéle rajzszerék, valamint aquarell festékek, és ehez szükséges eszközök.

Képes könyvek, festő minták, könyv-szijak, iskola bőröndök csavar-
íronok. s. a. t. s. a. t.

Elvállalunk minden könyv- kő- színyomatu és vonalzó munkákat a legegyszerűbb névjegytől kezdve a legdiszesebb kiállítású munkáig a legelőnyösebb feltételek mellett; minták mindenkor rendelkezésre vannak.

Merített és gép irodaforgalmi- és csomagpapír, Levélpapír és boriték (ingyen czégyomással ha legalább 500 rendeltetik. Vonalozott és vonalzatlan könyvek. Tinták minden színben és minden hirneves gyárból. Tollak és tolszárak. Vonalzók, háromszögek. Rajzeszközök a legelőnyösebbtől a legfinomabb Riffler-ig. Diszes íróasztali felszerelések. Festékek gombokba, rudacsákban, tubuszokban

és berendezett festékszereknék. Tollszerék kék berendezve és berendezés nélkül. Írómappák berendezve és berendezés nélkül.

Nagybani eladás.

Mindféle író- és csomagpapír, papirzacskó, írőkák, füzetek, üveg- és csiszoló papír, levélpapír és boriték, tinták, írónok, tollak, tollszárak.

Különösen ajánljuk:

Valódi francia szivarka hüvelyeket Párizsból Braunstein Fréres-től.

Megrendelések, bár mily csekélyek is, a legpontosabban teljesítetnek.

Távirda építő osztályunk

elvállal telefon és villanyos jelző berendezéseket:

gyárakban, szállodákban, épületekben, lakásokban stb.

Készletben tartatnak:

minden a telefon és házi távirdákhoz szükségeltető anyagok és készülékek.

Orvosi célokra electrotherapeutikus és galvanocaustikus készülékek.

JAVÍTÁSOK

melyek az elektrotechnikai és mechanikai szakba vágnak, pontosan teljesítetnek.

Raktár természettani és vegytani készülékekből.

14-29.

Nagybani és kicsinybeni eladás.

Nagy raktár üzleti könyvek- és irodai eszközökből.

Nagy raktár üzleti könyvek- és irodai eszközökből.

